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Hlavním cílem předkládané bakalářské práce analýza vývoje úrovně úmrtnosti na zhoubný novotvar 

slinivky břišní v 10 evropských zemích v letech 1995–2018 a porovnání rozdílů v úmrtnosti v těchto 

zemích a v jimi definovaných regionech Evropy (severní, východní, západní, jižní a střední). Cíle práce 

i výzkumné otázky jsou stanoveny adekvátně bakalářské práci a zjištěním v rešerši literatury (ačkoliv 

autorka uvádí výzkumné otázky ještě před samotnou rešerší).  

 

Práce s literaturou 

Autorka v kapitole 2 Rešerše literatury, poskytuje poměrně rozsáhlý přehled biologie a 

epidemiologie zhoubných novotvarů slinivky břišní, včetně rizikových faktorů a možností primární, 

sekundární i terciární prevence a léčby. K tomu využívá relativně velké množství české i zahraniční 

literatury. V rešerši literatury pak také popisuje trendy v incidenci a úmrtnosti na zhoubné novotvary 

a ZN slinivky břišní ve světě a v Evropě, kde využívá data z projektu GLOBOCAN. Počty případů 

a standardizované míry incidence jsou uvedené jak v tabulkách, tak i poté rozsáhle opakovaně 

popsané v textu, což může být čtenářsky trochu náročné. Celkově je však rešerše literatury 

v pořádku a v podstatě zdrařilá a poskytuje dobrý přehled o tématu.  

 

Metodika práce 

V kapitole 3 popisuje autorka použitá data a metody. Využívá data z WHO Mortality Database a 

z Human Mortality Database k výpočtu standardizovaných a věkově specifických měr úmrtnosti. 

Dále pak počítá podíl úmrtnosti na ZN slinivky břišní na celkové úmrtnosti. Přestože je jejich popis 

občas mírně nepřesný, či mírně komplikovaný (např. „data za početní stavy obyvatel,“ str. 33, 

namísto „střední stav“) jsou data i metody vhodně zvolené a popis dostatečný.  

 

Analytická část práce 

V analytické části práce autorka nejprve popisuje vývoj standardizovaných měr úmrtnosti ve 

vybraných zemích a ve zvolených letech. V této části konfrontuje zjištěné hodnoty s odbornou 

literaturou.  

Dále autorka hodnotí vývoj úmrtnosti na ZN slinivky břišní dle věku, a to konkrétně v krajních 
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sledovaných letech 1995 a 2018 v jednotlivých zemích. Na rozdíl od předchozí části již nejsou 

uváděny odkazy na odbornou literaturu.  

Jako problematickou lze označit podkapitolu 4.3 Podíl ZN slinivky břišní na příčinách úmrtí. Autorka 

zde v tabulkách 7 až 10 uvádí vývoj relativního zastoupení úmrtnosti na ZN slinivky nejprve na 

úmrtnosti na všechny příčiny úmrtí a poté na úmrtích na zhoubné novotvary. Výsledky se zdají být 

správné, nicméně jejich popis je chybný. Autorka popisuje změnu v těchto podíle a postupně ve 

všech částech popisuje nárůst pomocí procent, nikoliv procentních bodů, např. str. 53: „Největší 

procentuální změnu mezi rokem 1995 a 2018 můžeme vidět u Finska (o 1,2 %), ale také u Estonska 

(o 1 %).“ Jedná se však o nárůst z 1,2 % na 2,4 % v případě Finska a z 0,9 % na 1,9 % v případě 

Estonska. Jde tedy o nárůst o jeden procentní bod, nikoliv o 1 %. Tato chyba se dále opakuje v rámci 

celé podkapitoly 4.3. 

V celé analytické části autorka uvádí mnoho číselných údajů v textu, namísto zhodnocení zajímavých 

výkyvů či trendů jsou tak některé části velmi čtenářsky náročným seznamem hodnot, které jsou 

navíc uvedeny v grafe či tabulkách. Opět se vyskytují některé formulační nepřesnosti, jako například 

„hodnoty žen byly nižší“ (str. 48). V rámci popisu výsledků bych ocenila i pokus o jejich vysvětlení – 

například v souvislosti s prevalencí rizikových faktorů, které jsou relativně podrobně rozepsány 

v kapitole 2.2. Osobně bych doporučila zařazení krátké diskuze, ve které by výsledky mohly být více 

vysvětleny. Pro celou práci platí, že jsou výsledky zobrazeny ve vhodně zvolených grafech a 

tabulkách, které jsou správně popsány.  

 

Závěry práce 

 V závěru práce autorka shrnuje stanovené cíle a zjištěné výsledky. Pomocí popisu výsledků zároveň 

odpovídá na stanovené výzkumné otázky, a to opět popisem hlavních trendů v úrovni úmrtnosti ve 

vybraných regionech a zemích. Jak již bylo zmíněno, mohlo by být v práci zařazeno alespoň krátké 

zdůvodnění analyzovaných trendů, zejména pokud jsou mezi sebou porovnávány jednotlivé 

evropské regiony. Autorka však odpovídá na veškeré stanovené výzkumné otázky.  

 

Celkové zhodnocení práce 

Téma předložené bakalářské práce je zajímavé a aktuální. Rešerše literatury je obsáhlá a zdařilá.  

Autorka využívá spíše jednodušších analytických nástrojů. Popis výsledků je místy kostrbatý a lze 

v něm najít drobné nejasnosti či nepřesnosti. Na zvolené výzkumné otázky však autorka odpovídá a 

cíle práce jsou tak splněny. Domnívám se však, že se že práce splňuje požadavky kladené na tento 

typ závěrečných prací. Práci tedy doporučuji k obhajobě.  

 

Otázky k obhajobě 

Jak (čím) byste vysvětlila rozdíly v intenzitě úmrtnosti na ZN slinivky břišní mezi jednotlivými regiony 

(střední a severní vs. jižní Evropa)? 
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